

Новик Ю. А.
К ВОПРОСУ ОБ ОТНЕСЕНИИ СОOKIE-ФАЙЛОВ
К ПЕРСОНАЛЬНЫМ ДАННЫМ

Новик Юлия Александровна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, constlaw.bsu@yandex.by

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент Абламейко М. С.

Cookie-файлы – это данные небольшого объема, которые создаются при посещении пользователями веб-сайтов, хранятся на их компьютерах и содержат информацию, например, о настройках веб-сайта или о профиле. Cookie-файлы являются одним из способов идентификации в современных информационных системах.

Cookie могут собирать следующую информацию:

- идентификатор пользователя (уникальный номер);
- предпочтения пользователя (фильтры, которые он ставил, часто посещаемые сайты);
- история посещений сайта;
- информация о браузере пользователя;
- IP-адрес пользователя.

Cookie могут быть использованы для улучшения пользовательского опыта, анализа посещений сайта и таргетированной рекламы.

Выделяют различные виды cookie-файлов (сессионные, постоянные, аутентификационные, трекинговые, социальных сетей, flash cookies и др.) отличаются они по целям и по периоду хранения, схожи они в том, что позволяют идентифицировать пользователя.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О защите персональных данных» персональные данные – любая информация, относящаяся к идентифицированному физическому лицу или физическому лицу, которое может быть идентифицировано.

В 2013 г. в журнале «Научно-технический вестник информационных технологий, механики и оптики» № 6 было опубликовано исследование российских ученых, в ходе которого был проведен анализ истории посещения сайтов более чем 260 000 пользователей, собранной с помощью cookie-идентификаторов в сети Интернет, которые хранятся на их компьютерах, что позволило идентифицировать пользователей. Однако пользователь и его компьютер или браузер в этом исследовании отождествлялись, что не всегда корректно. По результатам последних исследований, доля многопользовательских компьютеров (т. е. таких, за которым работают два и более пользователей) варьируется от 20 до 40 %. Однако исследователями был предложен способ однозначной идентификации пользователей в подобных ситуациях. Они проводили идентификацию с помощью бинарных мер сходства объектов по математической формуле. Таким способом было однозначно идентифицировано 76,7 % пользователей из 260 000.

В международной практике также присутствуют дела, в соответствии с которыми файлы cookie были признаны персональными данными, например, в деле социальной сети LinkedIn: Определение Московского городского суда от 10.11.2016 по делу № 33-38783/2016.

Cookie-файлы относятся к персональным данным, потому что:	Cookie-файлы не относятся к персональным данным, потому что:
Cookie-файлы позволяют идентифицировать пользователя с высокой долей вероятности.	Cookie-файлы позволяют определить лишь устройство.
Пользователя и устройство можно отождествить в 20–40% случаев.	Идентификация пользователя не является однозначной.
Среди нескольких пользователей компьютера можно однозначно идентифицировать каждого с помощью бинарных мер сходства объектов.	
Cookie-файлы содержат информацию, которая относится к идентифицированному физическому лицу.	

Cookie-файлы можно отнести к персональным данным, потому что:

- 1) это информация, которая позволяет идентифицировать пользователя устройства на данном этапе технического развития;
- 2) это информация, относящаяся к идентифицированному пользователю устройства.

Однако нельзя отождествлять правовое регулирование категории персональных данных и cookie-файлов, поскольку они имеют разные цели и разную вероятность идентификации. Так, в Европейском союзе существует отдельная директива (Directive 2002/58/EC), которая регламентирует использование cookie-файлов. Такой опыт правового регулирования мог бы быть эффективен и в Республике Беларусь.

Прокурат Д. В.

**К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «ОБЩЕСТВЕННОЕ МЕСТО»
В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*Прокурат Денис Витальевич, студент 2 курса Белорусского государственного экономического университета, г. Минск, Беларусь,
prokurat2005@gmail.com*

Научный руководитель: ассистент кафедры международного экономического права Рамазанова Н. О.

Одной из важнейших проблем для белорусского правоприменителя является отсутствие правового закрепления понятия «общественное место» в Кодексе Республики Беларусь об административных правонарушениях